

# “守”得云开见月明

## ——四川各级道德模范与身边好人在疫情防控一线展担当

本报记者 赵青 实习记者 王露

为坚决阻断病毒传播链条，切实保障广大人民群众身体健康，早日恢复正常的生产生活秩序，9月1日以来，四川省成都市开展多轮全员核酸检测，在全体市民的共同努力和配合下，目前全市疫情防控举措成效初步显现。

在本轮疫情防控的关键时刻和攻坚时期，四川省各级各类道德模范与身边好人充分发挥引领示范作用，积极投身疫情防控各项工作，扎根到群众最需要的地方，勇担责任和使命，成为坚守岗位全力以赴的“守护者”，疫情防控最前线的“防守者”，黎明来临前夜的“坚守者”，汇聚起向上向善、众志成城抗击疫情的文明合力。

### 120多个小时彻夜坚守

为居民筑起生命安全的堡垒

9月3日凌晨2点20分，全国道德模范提名奖获得者、“中国好人”、成都市双流区东升街道东立国际花城小区党支部书记廖良开，被一阵急促的电话声吵醒。睡意正浓的他在得知社区有一例确诊病例，需要封控小区后，立刻清醒了过来，一边穿衣服一边联系支部委员，通过电话和群消息的形式立即组建志愿者队伍，成立应急小组，即刻投入到疫情防控工作。9月5日上午9点，当记者与廖良开联系上时，才得知他已经三天两夜没有休息了。

东立国际花城社区常住居民近3万人。为了确保封控后的每一个环节衔接有序、高效推进，廖良开第一时间组建了志愿者队伍，并细分子组织架构，划分人员职责，下设物资配送小组，医务应急小组，机动小组，封控单元的应急小组等，各小组按照不同的分工连夜进行准备。“刚开始发布志愿者招募信息的时候，我的内心还有一点不安，毕竟这是一个很辛苦的工作，令我没想到的是，陆陆续续收到了很多报名信息，不到两个小时就招募了380名志愿者。”廖良开的话语中透着欣喜。

连日来，380名志愿者担起了社区居民核酸检测、入户排查、物资派送、卡点值守等工作。廖良开也始终坚持带头坚守在疫情防控一线，对紧急问题第一时间果断分析、落实到位。

9月5日下午2点左右，一位母亲抱着小孩冲到廖良开的面前，廖良开抬头一看，母亲的衣服已被鲜血浸染，在得知小孩在家中玩耍时摔倒受伤后，廖良开立即上报指挥部，联系救护车，安排医疗应急小组的志愿者，在不到5分钟的时间内，顺利让母子前往医院就诊。像这样的需要多方协调的紧急事情时时刻刻都在发生，廖良开说：“比如我们小区有5个预产期就在这几天的待产孕妇；小朋友半夜发烧，烧到39.5度；独居老人肚子胀气，需要用药等等。”就在记者与廖良开通话时，电话那头，两位居住在小区的医务工作者找到廖良开，开具返岗证明。

9月7日晚上8点，当记者再度与廖良开取得联系时，他的声音已经完全沙哑，他笑着说：“没办法，每天要处理的事情太多了。”

两年前，廖良开曾写下一首诗致敬每一个为群众健康安全筑起坚固堡垒的抗“疫”者。诗中写道：“一个个奋战在抗疫一线的身影呀，足以将风雪遮挡，更能将疫情击退，为患者带来希望。”如今，他正带领着志愿者们成为居民们健康的堡垒。他说：“正能量的传播，不是靠口号喊出来的，需要我们用行动带领和影响更多的人，只要有正能量的引领，所有人拧成一股绳，就能战胜一切困难。”

### 充分发挥乡村医生作用

确保每一位居民不漏查不漏检

“早上5:30起床，6:00开始接诊，8:00到五凤溪社区核酸检测点报到，领取核酸检测的物资，8:30—12:30负责录入前来做核酸检测的居民信息并维护现场秩序，13:00领取白岩村核酸检测的物资，14:00对白岩村的村民例行体检、讲解防疫知识和

消杀方法……”从接到《成都市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部关于在全市开展全员核酸检测的通告》的那一刻起，“中国好人”“全国优秀乡村医生”王启蓉每天的日程表都排得满满当当。

9月3日早上，王启蓉比以往提早了一个小时起床。不到6点，她便坐在门诊室里一边看专业书籍一边等候来看诊的病人。身兼五凤镇五凤溪社区和五凤镇白岩村两地卫生站的乡村医生，王启蓉心里始终装着每一户村民。为了协调好给居民看病和到核酸检测点位值守的时间，她提前通知常来看诊的居民，可以早晨或晚上在她的休息时间里前来看诊，有什么问题随时给她打电话。行医26年，王启蓉始终坚守乡村，不断提升专业能力，攻克疑难杂症，详细掌握十里八乡每一位病人的健康情况，早已成为百姓心中的“定盘星”。

在耐心为几位居民诊断病情，并叮嘱注意疫情防控后，她赶到五凤溪社区核酸检测点，穿上红马甲化身志愿者，负责居民信息录入工作。不一会儿，前来检测的居民便排起了长队，她一边录入检测信息，一边分享一些防控小妙招安抚焦急等待的居民，还不时为一些略感身体不适的村民做一些基础的简单的检查。

中午，王启蓉匆匆吃了几口饭，领取核酸检测的物资后马不停蹄地赶往白岩村。白岩村是金堂县五凤镇最偏远的个村。看着妻子在两地来回奔波，丈夫梁成勇主动分担了白岩村疫情防控工作的大头。白岩村的老人较多，部分老人无法通过电话得知核酸检测的具体时间，梁成勇每天早上5点过就会赶往白岩村挨家挨户通知。一些村民出行不便，梁成勇就开着私家车将他们一户一户地接到核酸检测点。待王启蓉赶到后，夫妻俩配合完成村民信息录入工作后，对村民例行检测，并把腿脚不方便的居民送回家。等忙完所有工作回到家时，已是晚上10点。

连日来，王启蓉把所有心思和精

力都扑在了疫情防控工作和守护百姓健康上。她说：“我每天就想着一件事，那就是怎样把这件事做好，做到一条信息都不漏登，一个人都不漏查，大家都能保住‘绿码’，健健康康的，就对了。”

### 第一时间主动请战

以心换心让绿色通道飘扬红旗

“陈大爷，请出示您的身份证，然后报一下电话号码”“李大爷，你不要着急，慢慢来”“王婆婆，稍等一下，志愿者正在把您的身份信息录入系统，等录进去了才能做核酸”……9月7日9点过，在郫都区德源街道禹庙村核酸检测点位老年人绿色通道的信息登记处，全国道德模范提名奖获得者、四川省道德模范董贵生耐心地和大家核对身份信息、讲解核酸检测的流程。

成都市全员核酸检测工作启动后，董贵生第一时间主动请战到社区报到，成为广大志愿者的一员。这些天，董贵生按照统一安排，先后在青冈村和禹庙村两个村的核酸检测点位参与志愿服务，负责核对并录入老年人的身份信息，拿着喇叭宣传防疫安全知识，苦口婆心地劝导排队的市民保持“1米距离”。由于许多老年人年龄大，听力不好，董贵生要提高嗓门，每天不停地大声说话，让他的声音变得沙哑。但他却说：“这点辛苦不值一提。”

禹庙村党委书记刘勇，禹庙村党委副书记蔡小雪，青冈村党委书记黄正洪，还有我们‘战旗红’志愿服务队的志愿者们，以及基层工作人员、医务人员、快递小哥……”董贵生细数着这些天让自己深受感动和鼓舞的人，他对记者说：“这些工作人员和志愿者始终奋战在疫情防控一线，他们更加辛苦。我相信，有这么多尽职尽责的工作者，有这么多无私奉献志愿者，大家齐心协力，盯住‘点’盯好‘线’，守好‘家’守住‘城’，人人都能管好自己和家人，很快就能渡过难关。”

## 运城市召开学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生胡晓春重要回信精神座谈会

本报讯(郭华)9月5日,山西省运城市学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神座谈会召开。

会议传达学习《习近平总书记给“中国好人”李培生 胡晓春的回信》原文及《中共中央宣传部 中央文明办关于深入学习贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生 胡晓春重要回信精神的通知》;盐湖区委宣传部、见义勇为“中国好人”解自立、敬业奉献“中国好人”郝晓荣、助人为乐“山西好人”梁香草、诚实守信“山西好人”李金龙作交流发言。

会议指出,全市各级各部门要认真学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神,深刻认识回信的重大意义、深刻内涵和实

践要求,领会感悟“中国好人”最可贵的精神品质,培育和弘扬社会主义核心价值观,积极传播真善美、传递正能量,带动更多人争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员。要持之以恒做好先进典型选树宣传,深入挖掘先进典型的榜样力量,把宣传教育与道德实践结合起来,用群众喜闻乐见的方式,生动鲜活地讲好“身边好人”的感人故事,激励干部群众在平凡工作中创造不平凡的业绩。要充分发

## 安徽省黄山市召开新时代文明实践中心建设工作推进会

本报讯(毕晓峰)近日,安徽省黄山市召开新时代文明实践中心建设工作推进会,会上,市文明办通报全市新时代文明实践中心(所、站)规范化建设督查情况,屯溪区、祁门县汇报拓展新时代文明实践中心推进情况,市政理论宣传志愿服务队和市科技科普志愿服务队汇报了今年以来文明实践活动开展情况。

会议要求,要进一步压实责任,建立高效能文明实践工作机制,统一思想,凝聚共识,落实责任,形成市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级联动的工作机制;要进一步对标对表,推动高标准文明实践

阵地建设,摸清家底,盘活整合现有资源,对照中央规范化建设标准,全面提升阵地建设水平;要进一步凝心聚力,建设高水平新时代文明实践队伍,强化志愿者招募,加强志愿者培训,丰富礼遇措施,努力打造数量充足、构成多元、富有活力的新时代文明实践志愿服务队伍;要进一步提升提质增效,开展高质量新时代文明实践,聚焦中心主责主业、党委政府中心工作和群众需求,孵化文明实践项目,常态化开展志愿服务活动,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

## 43年坚守，为山里娃点亮希望之光

(上接1版)

“作为一名教师，一定要充分了解每个孩子的家庭情况和思想情况。”任教期间，为了让山里的娃娃好好读书，伍万银坚持定期家访，哪个孩子的家庭有困难，他总是想办法帮忙。

学生小飞(化名)的父母因病双亡，家境贫困的他面临失学。为了能让小飞继续读书，伍万银四处奔走联系爱心人士资助他上学。后来，小飞以优异的成绩考上了大学，捷报传来时，伍万银眼含热泪，深感慰藉。

有一段时期，学生小浩(化名)没来上学，伍万银在登门了解到小浩家缺乏劳动力的情况后，主动承担起接送孩子上下学的任务。每个上学日，伍万银早早地来到小浩家带他上学，放学后又送他回家。上下学的路上，伍万银用心保障小浩的安全，爬坡上坡就牵一牵，过桥过沟就抱一抱，刮风下雨就背一背，一直坚持到4年后小浩到中心校就读。

当沙湾小学只剩下伍万银一名教师时，他不仅是学校负责人，也是班主任、全科教师，还是炊事员、维修工。因此，忙碌的他没有时间请假。

2011年5月的一个下雨天，路面湿滑，伍万银在赶往学校的小路上不慎滑倒，导致脚部踝关节骨折。为了不影响学校的教学工作，每天早上，他让儿子骑摩托车将自己送到学校，在教室里，他拄着拐杖为孩子们上课，没有请过一天病假。当记者问起他为什么这样坚持时，他说：“我一个人请假，这些娃娃就全都不能上学，我手没伤，就能写；嘴没伤，就能讲。不能因为自己的一点小事儿，耽误了这么多孩子。”

春去秋来，伍万银用关爱与坚守“浇灌”着这群山里的孩子，而懂事的孩子们没有辜负伍万银的期望，他们一批批走出大山，在各行各业里发光发热，不懈奋斗。

每年教师节，伍万银都会接到许多学生打来的问候电话。过年时，学生们回乡后也会专程到家里探望他。“孩子们通过读书走出大山，拥有了属于自己的广阔人生，这是我作为一名教育工作者最大的欣慰。”伍万银心满意足地说。

### 步履不停

继续为家乡作贡献

在沙湾小学的三尺讲台上，伍万银用矢志不渝的坚守生动地诠释了一名人民教师的初心和使命。

2017年9月，伍万银到了退休年龄，但此时学校还有6名学生，一旦伍万银退休，这些孩子将面临失学。

为了这6名学生，年至花甲的伍万银决定退而不休，返聘任教，再次挑起了一所学校的教学工作。“只要孩子们还需要我，我还走得动，我就要把孩子们全部送

出去。”为了这一句诺言，伍万银决定继续坚守下去，直到把孩子们全部送进中心校。

2019年7月，送走沙湾小学的最后一名学生后，伍万银选择正式退休，为自己长达43年的乡村教育生涯圆满画上句号。

虽然告别了乡村教育事业，但当了一辈子人民教师的伍万银心里始终放不下山里的孩子们，闲不住的他于2020年加入洪雅县关工委成为了一名“五老”志愿者，继续发挥热量关爱孩子们成长。

日前，当记者联系上伍万银时，他正在瓦屋山镇青龙村走访。原来，青龙村的一名中学生小杰(化名)因中考成绩不理想打算放弃学业，伍万银听说后，专程坐了1个多小时的车来到小杰家，苦口婆心地劝说其到职业高中继续学习知识。“孩子，职业高中的专业很多，学成后不仅可以选择就业，也可以选择考大学继续深造……”在伍万银的耐心劝说下，小杰最终决定到职业高中报到，继续学业。

除了坚持关爱山里娃，退休后的伍万银还成为了眉山市学习贯彻省第十二次党代会精神市委宣讲团的成员，多次走进社区、企业、学校宣讲会议精神。同时，作为优秀共产党员，伍万银还经常到机关企事业单位给年轻党员上党课，激励年轻党员勇于担当，做新时代的奋斗者。

今年，65岁的伍万银依然步履不停。他说：“作为一名共产党员，我是永远不会退休的，我将尽自己的微薄之力，继续为家乡建设、家乡教育作贡献。”

(上接1版)

## “我是党员，抗震救灾必须冲锋在前”

9月6日晚，在甘孜职业学院临时安置点的上百顶帐篷内，电灯陆续亮起。全国道德模范、国网眉山供电公司抢险队员感恩利揉了揉隐隐作痛的腰，看着眼前繁星般的灯光，他忍不住眼眶一热，觉得所有疲惫一扫而空。

9月5日地震发生时，感恩利正在眉山市公义镇马道2社巡线。感到脚下的大地一阵晃动的他立刻意识到“地震了”。哪里发生了地震?受灾情况如何?感恩利焦急地了解情况，并第一时间向党组织请战，希望前往灾区贡献一份力量。

9月5日22点30分，感恩利和同事驾驶1辆发电车抵达泸定县磨西镇，没有顾得上休息，他与队友们便辗转于各个临时安置点开展应急保电工作、搬运救灾物资等，时常吃不上一口热饭，冷了就来回小跑，困了就轮流到车上打个盹儿。因为心疼队友，感恩利还总坚持让大家多休息一会儿，自己一个人偷偷再多干一些活。

9月7日早上，村民们为他们煮了几大锅热气腾腾的面条表达感谢，这是感恩利抵达磨西镇以后吃上的第一顿热乎饭。饭后，感恩利得知磨西镇受灾帐篷通电任务已基本完成，而雅安市汉源县和石棉县通电任务艰巨，需要人员支援，便毫不犹豫地主动报名，申请“转战”雅安。

“说不累是假的。”电话里，感恩利的声音充满了疲惫，他还记得自己离开家时妻子泛红的眼眶和满是担心的“埋怨”：“今天是你49岁生日，我都准备好了饭菜，打算今晚叫上家人给你庆祝一下。”

“我知道妻子只是担心我，并没有真的阻拦过我。我是党员，要有责任，有担当，抗震救灾必须冲锋在前!”感恩利的语气坚定有力。在“转战”雅安的路上，他悄悄地补上了今年的生日愿望：愿山河无恙，所有人平安归来。



今年以来，浙江省杭州市桐庐县莪山畲族乡党委持续深化党建统领网格智治，通过为孤寡老人免费安装门磁、火灾探测报警器和气体探测器“三件套”，网格化监测老年人的居家安全情况，受到群众的广泛好评。图为近日，桐庐县莪山畲族乡党员干部为孤寡老人免费安装“三件套”。徐军勇 李梦婷 摄

## 石棉：四色志愿服务在地震灾区吹响号角

本报讯(记者 赵青)9月5日12时52分，四川省甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级强烈地震，石棉县城震感强烈。在石棉县的迅速组织下，各志愿服务组织、广大志愿者第一时间奔赴救灾一线，用四色志愿服务在地震灾区吹响号角。

吹响“冲锋号”，指挥点闪动“党徽金”。迅速成立“石棉县‘9·5’泸定6.8级地震抗震救灾指挥部”，统筹各级力量，迅速组建巾帼志愿服务队、医疗健康志愿服务队、红十字志愿服务队等10支志愿服务队，依托新时代文明实践中心(所、站)78支志愿服务队，积极参与抢险救灾、通信保障、道路疏通、能源保供和物资运输等各项救援任务，在抗震救灾中积极履行社会责任。

吹响“先锋号”，安置点跳动“志愿红”。组织西部计划志愿者、返乡大学生等60余名青年力量，在城区

3个集中安置点建立“青青儿童乐园”，开展救灾物资搬运、帐篷搭建、绘画、体验式游戏、应急自救知识讲解和心理疏导等志愿服务活动。电力部门在连心桥共产党员服务队的示范带动下，对安置点及周边环境进行安全排查，共出动人员364人次，车辆101台次。建立“流动图书志愿服务点”，为抗震救灾工作人员和安置点群众免费提供开水、书籍等物资，出动文旅志愿者20余人次，提供书籍400余本，服务500余人次。20余个新时代文明实践站在集中安置点组织儿童开展绘画、心理疏导等关爱活动20余次。

吹响“集结号”，治疗点涌动“天使白”。迅速启动应急预案，第一时间调配救护车及医护人员前往新新乡、王岗坪乡和草科乡对伤病员及时开展救治。组织4支救援梯队共33人，救护车5辆前往地震灾区开

展伤员救治、心理干预等24小时不间断救治志愿服务工作，目前，伤员均得到及时救治。心理危机干预志愿者在石棉县新民乡安置点等地对100余人次的心理健康状况进行了评估，并对存在急性应激障碍的群众进行了心理干预，进行医疗救援。

吹响“出征号”，救灾点流动“守护蓝”。组建先遣志愿突击支队，从水路向地震灾区挺进，采取“及时疏导、远端分流”的方式，开展疏导、分流、管制、隐患排查等。组织协调交通“铁军”1000余人和156台设备，对全县路网逐线逐点开展排查、抢通。组建16个水利志愿工作组，组织16辆车、80余名专业技术人员对石棉县12个乡镇(街道)和4座水电站水库、53处堤防、3处涉水工程、1处中型灌区、5条堰渠、196座供水站、73个山洪灾害危险区等受损情况进行详细排查摸底。